

商品二因素的逻辑意蕴

肖安宝,古月铭

(广西大学 马克思主义学院,广西 南宁 530000)

摘要:商品是使用价值与价值的统一体。使用价值与价值的矛盾运动,加上商品交换根据与交换目的的差异,使得市场经济发展趋势迥异。在资本主义市场经济发展中,国家、市场力量(剩余价值规律)、社会力量的合力以剩余价值为中心的运动,出现人与自然、人与人关系紧张趋势;中国特色社会主义则是在党和政府、市场力量、社会力量的合力以使用价值作为中心,不断满足人民群众日益增长的物质文化生活、美好生活的需要,使得人们的选择得到尊重、人们的活力得以激发,从而推动人们得其能得、得其应得,实现人、人的活动与人活动的结果的一致性,使社会空间丰富、生态系统稳定。以商品二因素关系的视角分析中国特色社会主义市场经济制度与资本主义市场经济的差异性,为我国社会主义市场经济制度的完善提供科学理论依据,是当代政治经济学的重要议题。

关键词:使用价值;价值;剩余价值;商品;社会主义市场经济

中图分类号:A81

文献标识码:A

文章编号:1002-3240(2023)02-0032-06

党的二十大报告指出,“要构建高水平的社会主义市场经济体制”。这就要求我们深入研究作为现代社会“财富形式”的商品。基于马克思《资本论》的逻辑,商品是使用价值与价值的统一体。也正是使用价值与价值的矛盾运动,以及商品交换的根据与交换目的的差异,使得商品世界和市场经济纷繁复杂。市场经济之所以成为迄今为止发展生产力的最好方式,就在于其内在的价值规律的作用,而价值规律则是通过使用价值与价值的矛盾运动来发挥作用的。因此,对商品使用价值和价值矛盾运动的科学认识是构建我国高水平社会主义市场经济体制的重要依据。

一、商品二因素:使用价值与价值

商品是一个靠自己的属性来满足人的某种需要的物:作为生活资料来直接满足,或作为生产资料来间接满足。也就是说,物的属性决定了其有用性,物的有用性使物成为使用价值(《资本论》中提及为“商品体”“社会财富”或“财物”),而使用价值只是在使用或消费中得到实现。可有使用价值的不一定是商品,如天然空气、未经开垦的土地、天然草地、野生林等就具有使用价值却没有经过劳动;或经过劳动却没有用来交换的产品。

使用价值体现为人与自然之关系。自然与人统一于生态系统中。从无机物到有机物,从植物、动物到进行生命活动的人,它们构成生态系统的要素,这些要素构成生命的链条——“自然-经济-社会-生态”循环使用

收稿日期:2022-12-25

基金项目:2021年度国家社科基金重大项目“中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的科学内涵和内在关系研究”(21&ZD013)阶段性成果

作者简介:肖安宝(1970-),江苏东海人,广西大学马克思主义学院副院长,教授、博士生导师,研究方向为资源哲学、社会主义市场经济体制;古月铭(1996-),江西赣州人,广西大学马克思主义学院硕士研究生,研究方向为马克思主义基本原理。

价值链条。自然包括直接或间接提供给人类生产和生活所需的生命物质、非生命物质与能量,及其相互作用形成的以系统方式存在的自然条件和自然环境等。马克思指出,“自然界是工人的劳动得以实现、工人的劳动在其中活动、工人的劳动从中生产出和借以生产出自己的产品的材料”;^[11]“没有自然界,没有感性的外部世界,工人什么也不能创造”。“植物、动物、石头、空气、光……是人的精神的无机界,是人必须事先进行加工以便享用和消化的精神食粮”。进而,通过“人和自然之间的物质变换”^[12]成为生产资料、生活资料的,都是在“已经得到满足的第一个需要本身、满足需要的活动和已经获得的为需要而用的工具又引起新的需要”^[13]的情况下逐步发生的。也就是“一方面在完全改变了的环境下继续从事所继承的活动,另一方面又通过完全改变了的活动来变更旧的环境”^[14]。但都是“不以一切社会形式为转移的人类生存条件”^[15]。

发现物的这些使用价值的使用方式,是历史的事情;为这些使用价值找到社会尺度,也是历史的事情。这社会尺度也就是价值,人类无差别劳动在使用价值上的凝结。商品价值存在于一定的历史阶段,商品体之间的关系背后是人与人的关系。若商品之间是等价交换,反映的是其所有者之间的平等关系;否则,则是不平等关系。人类实践表明,人们在追求财富的过程中,相互“斗争与合作、冲突与互助”,形成个人与个人之间、个人与共同体之间、个人与社会之间的各种关系。这些关系的存在与变化,源于人自身作为一种“与自然物质相对立”^[16]的社会性,包括智力和非智力(情感、意志力、勤劳)等精神要素与非精神要素。这种社会性的扩大与增强“取决于科学的一般水平和技术进步”^[17]、“力学和化学上的各种发明”^[18]等科学技术和各种对人类经验与教训的总结所形成的知识(含制度)的日益增进;而潜力被激发,往往是在自己的归属感、被尊重和发展等需求得到满足后。这也就是说,个人的发展程度,受到“背后的社会过程”^[19]即人与人的相互作用中所形成的各种关系所制约。

科学认识商品使用价值与价值的内涵,有助于规范对商品世界的认识,而对使用价值与价值矛盾关系的把握,则增强了对商品主导的人类世界的认识。

在使用价值与价值的关系上,有价值的商品一定有使用价值。生产商品,为自己生产价值的同时生产的是使用价值,而且是为别人生产使用价值,为生产社会的使用价值。严格意义上讲,“没有一个物可以是价值而不是使用价值”,但在泛市场化的世界中,不是劳动产品的也有可能是“商品”。还有,商品不止有一种使用价值,有的会随着社会的发展而展现出更多的属性。如果把“价值”本身也看作有用属性,也正是除消费者以外的参与者所看重的,但最终满足人类生存发展的是使用价值而非价值。

使用价值是价值的物质承担者,使用价值与价值统一于商品,却不能为同一主体的矛盾。但使用价值与价值不能为一个主体所拥有,也就是使用价值的生产者与消费者不是同一个主体,生产者为消费者生产使用价值,通过商品交换转到把它当作使用价值的人手中;生产者获得的则是价值。更要指出的是,价值的大小或多少,所含的意蕴是不一样的。还有,个体劳动在多大程度上有价值,也是值得考究的。

人的主体性与自身客体性的对立统一。人的发展取决于自身,人的能力在多大程度上满足自身的需要,发展到何种程度,是由其客体主体化程度决定的——劳动平均熟练程度、科学的发展水平和在工艺上应用的程度、生产过程的社会结合等。人类创造物质财富的能力越来越强,也就使客观事物不断主体化,或不断增加交换形式,推动社会形态不断从低级向高级更替,也推动自身走向全面发展。说到底,人类就在资源生成的有限性与人类内在潜力的无限性的矛盾中发展。

物质有用属性的多样性与使用的单一性的矛盾。每一种客观事物都是许多属性的总和,但发现这些不同的属性,以及使用方式,与社会的发展程度息息相关。面对同一种资源的多种属性,人们能否同时使用这些属性或优先使用哪个(些)属性,与人们的实践能力与需要程度有关。“商品本性中潜伏着的使用价值和价值的对立发展”和“物满足直接需要的效用和物用于交换的效用的分离固定下来了”^[20]。由于生态系统本身空间分布的不平衡性,地理环境的差异性、生产力发展水平的差异性和由此决定的人们生产生活方式的差异性,决定了人需求的多样性以及商品的丰富性及其差别多样性存在的统一。

使用价值量的积累与增加(变动)和价值量相对稳定之间的矛盾。在特定社会发展阶段,劳动在同样的时间内提供的价值量是相同的,但生产力发展提供的使用价值量是不断增加的。市场之所以能极大地推动社会财富的增长,就在于市场主体之间相互作用所形成的市场力量——价值规律通过价格机制、供求机制与竞争机制等杠杆,把根植于市场主体中的一种致富冲动、内在潜能和斗志化为实践活动。而在社会中,生产者不是唯一的,消费者也不是唯一的,使用价值的实现与否存在“惊险的一跃”。市场在资源配置中起决定

性作用阶段——从传统的小商品到纺织、钢铁、造船、汽车、电力等一般传统产业,到电脑、机器人、现代电信、集装箱运输装卸、信息技术等现代产业,再到清洁能源、电子、宇航、海洋、遗传工程等战略性和新兴产业的发展,资源种类与数量剧增。交通基础设施也在加速发展,努力缩短“把商品从一个地方转移到另一个地方所花费的时间”,即“用时间去更多地消灭空间”^[4],逐渐使人类共处在一个地球村中。

在这一人类历史进程中,新使用价值的生成,不仅是劳动者把物化劳动的价值转移到新商品体上,而且也把活劳动物化在新商品体的创造、维护和利用之上,使之满足人们新的需求或重新满足人们的需求^[5]。由此带来的问题是,增加的使用价值归谁占有和支配、消费,能否物尽其用?一定的价值总量在社会中又是作出怎样的改变?这需要生产资料的所有制状况来回答,所有制状况不仅是“劳动借以进行的社会关系的指示器”^[6],也是“使社会结构区分为各个不同的经济时期”^[7]。

区分社会关系与划分经济时期的主要是生产力与生产关系的统一体。马克思认为:“人们在自己生活的社会生产中发生一定的、必然的、不以他们的意志为转移的关系,即同他们的物质生产力的一定发展阶段相适应的生产关系。这些生产关系的总和构成社会的经济结构,即有法律的和政治的上层建筑竖立其上并有一定的社会意识形态与之相适应的现实基础。”^[8]据此,发展市场经济,是以价值为中心还是以使用价值为中心,取决于生产关系性质与国家(政治上层建筑与思想上层建筑)性质,国家成为使用价值配置的一种工具——一方面用军队、法庭等国家机器来维护自身利益;另一方面建构一套话语系统,即通过意识形态等形式来为其占有生产资料进行合法性论证。由此,国家“为实行对资源的控制而尽可能地使用暴力”^[9],且权力运行的空间与力度远远超过社会中其他组织力量,决定着“劳动多少,劳动时间多长的问题”。这不仅关乎社会总劳动的配置,也关乎社会劳动的增加速度。

除此,无论人类演化发展到任何程度,作为一个物种的存在,总有维系其存在的一种本能力量——人区别于其他物种的力量(“一旦人开始生产自己的生活资料,即迈出由他们的肉体组织所决定的这一步的时候,人本身就开始把自己和动物区别开来”^[10]),如习惯、传统、威信和道德等,推动使用价值在需要的人之间流转,在很大程度上能够推动社会成员处在一定的关系之中,最终使种族可以延续下去,这种伦理力量以不同的形式一直维护人类的存在。

二、以价值(剩余价值)为核心的市场经济运动趋向

价值是商品二因素之一。剩余价值是资本主义生产的目的与特殊规律,体现的是资本所有者与劳动力所有者之间的关系,是资本品的价值所带来的。对剩余价值的追求,使得“使用价值和价值的对立”显性存在,并呈现分离趋势加剧,也就是,使用价值和价值的“统一就要通过强制的危机显示出来”^[11]。这最终成为资本主义的发展趋势。

(一)国家权力、市场权力、社会权力之合力:以剩余价值为中心

资本主导下的市场力量、政治力量以及社会伦理力量的相互作用形成的合力:价值增殖是资本生产的唯一目的。资本主义阶段,不论是圈地运动和贩奴贸易,还是到东方掠夺财富的航海运动都在其列,后来通过“私有化”“市场化”“自由化”,走上资本主义道路的那些国家,都离不开国家政权的力量。为资产阶级服务的国家是以剩余价值为中心推动资源流动,使得失业或没有充分就业者不能获得自己所需要的基本生活资料;资本给雇佣劳动者维持生存的工资,导致人与人之间的两极分化。在资本主义社会里,“消费力既不是取决于绝对的生产力,也不是取决于绝对的消费力,而是取决于以对抗性的分配关系为基础的消费力,这种分配关系使社会上大多数人的消费缩小到只能在相当狭小的界限以内变动的最低限度”^[12]。

市场配置资源的作用被极度扩大化,不仅土地、劳动力和货币不断地被商品化,而且,资本把人周围的一切(自然和人自身)——都折算成市场价值(真正满足人们需要的是使用价值),于是出现资源的单一利用(未充分实现其使用价值就被废弃),其属性多样性无法满足人类的多种需要。鉴于资本主义国家的制度特性,这一既得利益集团有可能为了实现对利益更多的占有和维护,无论采取何种措施,追求支配资源权力的社会伦理,也只能使社会成为一个机械的整体。其中,资本所有者与劳动力所有者之间的关系就演变为劳动力商品与生存资料的“等价”交换。当市场主体之间存在虚假平等时,即生产资料所有者与劳动力所有者之间仅具有形式上的平等时,劳动者只有出卖劳动力才能得以生存,此时财富增长与社会进步并不同步,也带来资

本所有者和劳动力所有者矛盾的加剧。

此时,市场交易法则不断向政治、文化等社会生活各方面渗透,占有资源越多就越能在社会关系之中凸显身份与地位的价值体系——“消费物的本身,而是用来当作能够突出你的符号”^[10]。在资本主义社会中,在资本基础上形成的利己主义加剧了剩余价值的争夺;而作为人类生存底线的伦理力量化身的社会组织,如各种非政府组织、志愿性社团、慈善组织、协会等非官办、非营利、志愿性、自治性等元素,采取各种行动力图缓解或减轻资本带来的紧张状态。虽然这一力量很弱小,但也能唤醒民众不能置此种状况于不顾——在应对重大社会危机时,往往能转化为推动社会成长发育的持续动力。在此环境下,社会自行产生出诸如工会、争取减少工作时间的工人运动组织等,力图减少市场带来的危险,但成效不明显。

在经济全球化进程中,利润分配总是偏向掌握关键环节的“核心技术、新材料”这一方,即更加聚集在少数发达国家的少数人手中。如发达国家利用他们的技术和成本优势,极力扩大高技术含量与低端产品价格之间“剪刀差”,获取发展中国家因经济增长而生成的红利,随着资本逻辑的推进,金融和房地产市场通过资产价格上涨和庞氏债务膨胀等方式实现自我循环;抵押贷款证券化或支持证券和债务抵押债券等,致使实业成为资本逐利的牺牲品。这正是博克斯贝格所言,“现在的金融体系及其自由化会使那些已经享有特权并且主宰世界经济的国家受益。代价却由发展中国家,特别是由它们当中最穷的国家承担”^[11]。

(二)以人与自然、人与人之关系看市场经济运动趋向

人和自然的关系方面,当资本主义国家助力资本家获得更多剩余价值,就会强化使用价值与价值之背离,也就是将剩余价值(货币乃至资本)作为追求的目标时,使用价值就是交换的工具与媒介,使用价值在人和自然之间流动中断。在这个阶段上产生出来的生产力已经不仅是生产的力量,而且是破坏的力量。

由于资本对剩余价值的追求,大量商品的生产需要消耗大量自然资源(即使科学技术得以发展,但制度环境没有改变的情况下),不仅只会出现“杰文斯资源悖论”,还向环境倾倒越来越多的“隐产品”^[12],从而造成生态恶化——当一些“商品”无法承担更大的“价值”时,就会连同“隐产品”一起被抛弃掉——包括固体废物污染、液体废物污染、大气污染、土地荒漠化等影响人们的食物供应和居住环境问题,冰川和冻土消融和海平面上升、破坏生物链、食物链,生物多样性锐减、全球气候变暖等危害生态系统的问题。大自然被分割得七零八落,周围景观污损不堪,河流被污染,粮食和原料的生产能力遭到破坏。此情况日积月累,导致人和自然的关系逐渐紧张起来。

在国际上,发达国家往往将生态环境污染转嫁给发展中国家,对发展中国家进行“生态掠夺”,攫取其生态资源。换言之,人类对自然的掠夺超过自然之承载力与包容力,或人与自然正常的物质能量互换被割断,使得经济增长的结果只能是“反于道,坏己之境”,出现生态系统失衡,打破生态系统本身的稳定。这表明,“到目前为止的一切生产方式,都仅仅以取得劳动的最近的、最直接的效益为目的”^[13]。

人和人的关系方面,出现了民生即“国民的生计”^[14]问题,一部分社会成员的生存与发展跟社会财富总量的增加不匹配,这些社会成员没有共享经济发展成果,使用价值未能在社会成员间充分流动。托马斯·皮凯蒂对西方发达国家自18世纪工业革命至今的财富分配数据进行了分析:在过去100年的时间里,有资本的人的财富翻了7番,即当初的128倍,而整体经济规模只比100年前大8倍;资本投资的长期年均收益率大大高于劳动报酬的长期年均增长率,导致“富者愈富,贫者愈贫”^[15]。诺贝尔经济学奖获得者约瑟夫·E·斯蒂格利茨在《不平等的代价》中指出,当今美国1%的少数群体享受着最好的住房、最好的教育、最好的医生、最好的生活,而另外99%的多数人的命运被捆绑在一起^[16]。北欧资本主义国家虽然实施了“从摇篮到坟墓”的社会福利政策,但高税收不仅增加了企业成本和降低竞争力,也使社会效率不高,使得可持续发展受阻。此外,还出现人力资本不足导致公共服务不足、经济增长困境的资源诅咒;或城市化进程中因环境恶化、两极分化甚至社会动荡等导致经济发展徘徊不前的中等收入陷阱;或在城市化进程中,出现大量贫民窟和环境恶化的拉美陷阱等。

正如卡尔·波拉尼所指出的那样:“若是允许市场机制成为人类命运和人类的自然环境的唯一指导者,实际上甚至是购买力总量和用途的唯一指导者,那么,社会则会因此而毁灭……剥去人类文化制度的保护性外壳,人类可能会从社会为所欲为的作用中消亡;人类可能会作为剧烈的社会混乱的牺牲品而灭亡,而这种混乱则是由邪恶、颠倒黑白、犯罪和饥饿所引起的。”^[17]另外,西方资本主义国家在20世纪80年代就开始推进生态建设,鉴于资源的资本属性,至今效果并不令民众满意。

通过市场经济“所创造的生产力,比过去一切世代创造的全部生产力还要多,还要大”^[17]。然而,这一过程也会出现资源的极大浪费和废弃物的积累至生态问题——在努力节约时间的同时又在浪费时间。

三、以使用价值为核心的市场经济运动趋向

要克服资本主导的以追逐剩余价值带来的负面影响,就必须回到劳动主导的以使用价值为目的,让价值成为推动使用价值实现手段,推动社会财富的快速增长,为人们从形式平等进入到实质平等创造条件的轨道上来。换言之,考虑有限的使用价值优先“满足谁的需要,谁有资格获得满足”——一是优先满足社会成员的生存需求,二是优先满足人们共同需要,推动从“剩余价值”向“使用价值”为目的的转变。

在现实实践中,中国特色社会主义道路的开辟,推动完善社会主义与市场经济优势互补的体制机制,即构建高水平的社会主义市场经济体制。换言之,推动党和政府、市场力量与社会主义社会的伦理底蕴的有机统一,使剩余价值服务、服从使用价值,从而达到市场经济服务社会主义的目的。

党和政府以我国社会主要矛盾为抓手,即人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾以及新时代人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,并逐步创造价值规律作用的有利条件,营造市场配置资源的良好环境,不断回答时代所提出的“如何建设社会主义”“怎样建设无产阶级的执政党”“怎样实现科学发展”以及“怎样建设中国特色社会主义”等重大时代课题。这就是,发展社会主义市场经济,进一步发挥“社会主义理论的吸引力”,在现实中找到了建设一个公平世界的方法^[18]。也就是,抓住“历史所能提供给一个民族的最好的机会”^[19],紧密跟踪亿万人民的创造性实践,借鉴吸收人类一切优秀文明成果^[20],也就是“可以不通过资本主义制度的卡夫丁峡谷”,“避免遭受资本主义制度所带来的一切极端不幸的灾难”,但还能吸取“资本主义制度所创造的一切积极的成果”^[21]。

坚持“以人民为中心”的思想,坚持和完善社会主义基本经济制度,推动两个“毫不动摇”;规制资源产权(明晰所有权以及由此派生出的占有、处分、收益等权利),发挥资本作为生产要素的积极作用,支持和引导资本规范健康发展;利用资本股份性质、劳动者劳动持股,在逐渐扩大互利共赢的区域共同市场中使社会财富增殖;通过社会信用机制,激励良性竞争——缩短再生产,加快商品流通,减少资金占用,为高效率的生产准备条件;完善法律、健全机制,保障市场主体公平竞争,为市场主体提供行为准则和行为模式——通过国债、有价证券、股票等市场“最有力的杠杆”的调控方式^[2],使金融虚拟资本服务实体经济;从肯定鼓励农村家庭联产承包、西部大开发、精准扶贫等措施,全面建成小康社会,进而通过以工促农、工业反哺农业、城乡一体化、城乡融合发展、乡村振兴等推动城乡基本公共服务均等化,不断向社会提供与生产力发展水平相适应的教育、医疗、科技发展等基本公共品,推动价值服务于使用价值,保障劳动支配资本;将生态文明建设纳入中国特色社会主义“五位一体”总布局之中,从顶层设计“良好的生态是民生的最大福祉”,坚持“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福”等体现出以使用价值为中心的理念^[22]。

让市场在资源配置中起决定性作用。社会主义市场经济中各种市场主体之间平等竞争,以便充分地发挥每一主体的积极性和创造性。市场激发主体推动资源结构优化,让生产要素在不同产业之间转换与空间位移,让资源尽其用尽其才,防止链条的断裂,形成高质量的经济展方式。更加彰显人类自身资源(先进的思想、科技与制度),推动财富增长从传统的“以物质资源为本”转向“以人类自身资源为本”。通过合适的手段使得生产与消费后的废弃物再成为资源,使物质链逐步转变为使用价值链,加快构建资源循环利用体系。

市场提升资源使用效率,推进资源节约、集约、循环利用,形成绿色低碳的生产生活方式。人们通过自身的实践活动推动客观事物转变为资源,进而将一种资源(废弃物)转化为另一种资源——新生成的资源,如垃圾资源化、废弃物再生化以及资源的循环利用、原材料的节约和推动机器质量的提升和更新换代——不断缩短“生产财富所需要的费用的尺度”^[23]的劳动时间,以及“一切无用劳动的免除”^[24],包括活劳动和物化劳动的社会总劳动的节约,绿色机关、绿色家庭、绿色社区、绿色出行等生活方式;鼓励使用新能源、新材料、新产品等“人道的发展源泉”^[25]。

市场激励提高科技创新活动效率,发展出一种使用少量资源、少排放污染物、能把所有废弃物转换成再生资源的技术或设备,促进创新链、产业链、资金链、政策链的相互交织、相互支撑,不断延伸自然资源的宽度、

深度与广度。也就是,科技创新将使市场主体生产出同样多的商品需要越来越少的成本,或同样多的成本会生产出更多的商品;或推动经济结构、产业结构更加优化等。简言之,经济增长从高投入、高消耗、高排放和高产出转向低投入、低消耗、低排放和高产出,促进物质和能量在生态系统中沿着食物链流动,形成相互依存的链条关系(即物质链),最终使得资源生成速度超过损耗速度。这不仅是资源纵向的延长,也是资源体量的扩张。

在社会伦理力量方面,中华优秀传统文化、革命文化与社会主义文化的有机结合,逐渐生成与社会主义市场经济相适应的价值体系,强调使用价值的优先地位,摒弃“为生产而生产”的生活方式,培养民众生态意识,也使得市场与公共领域之间形成适度的张力——倡导市场主体的诚信和职业道德、个体与整体之间有序竞争与合作、效益与公平以及利益与道德的辩证统一——为人们提供行为准则和行为模式,调动人们的创新激情和创业精神,弘扬“劳动最光荣”,进而用知识驱动与外溢来保障社会整体利益和促进个人发展,推动职责权利的统一,推动资源高效利用——确保赖以生存的生态平衡,达到生态系统与社会系统的耦合。着力让最广大人民群众共享改革开放成果即经济社会发展成果,推动人民群众的生活水平不断迈上新台阶,推动社会成为一个有机的整体。随着公有制基础上社会成员间共识的逐步提升,社会伦理的力量也在加强。由此,成为社会共识的伦理力量推动人们围绕自身需要来选择资源,实现自由发展。到了物质财富极大丰富的共产主义社会里,“一方面由社会直接占有,作为维持和扩大生产的资料,另一方面由个人直接占有,作为生活和享乐的资料”^[24]。

社会为个人活动空间和个人创造力提供宽松自由和团结活泼的环境,国家为个人发展提供制度公平和激励机制,社会活力和国家强盛离不开个人积极性的发挥——形成政府、市场、社会相互配合的治理结构,社会伦理以弥补“有形之手”与“无形之手”的方式来发挥作用,把社会上分散在各类团体、家庭和个人的一切现实和潜在的生产要素进行有效的整合,向“为人类同自然的和解以及人类本身的和解开辟道路”,使得社会主义逐步呈现出一幅人与自然和谐共存的双向互动的画面,从而也为人的全面发展创造更好的条件。

总之,商品二因素的矛盾运动,是以价值为目的、使用价值为手段,还是以使用价值为目的、价值为手段,所呈现出来的现实样态是不一样的。这也正是我们审视资本主义社会与社会主义市场经济的一个重要视角。

参考文献

- [1] 马克思恩格斯文集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2009.158;519;531;540.
- [2] 马克思恩格斯文集(第7卷)[M].北京:人民出版社,2009.923;997.
- [3] 马克思恩格斯文集(第5卷)[M].北京:人民出版社,2009.56;77;118;208;273;605.
- [4] 马克思恩格斯文集(第8卷)[M].北京:人民出版社,2009.169;196.
- [5] 马克思.资本论(第1卷)[M].北京:人民出版社,2004.58;106-107;135-136;563.
- [6] 肖安宝.资源创造论:新时代的资源哲学[M].北京:光明日报出版社,2011.179.
- [7] 马克思恩格斯文集(第6卷)[M].北京:人民出版社,2009.44.
- [8] 马克思恩格斯文集(第2卷)[M].北京:人民出版社,2009.36;591.
- [9] (美)诺斯,陈郁.经济史中的结构与变迁[M].上海:上海三联书店,1994.21.
- [10] (法)让·鲍德里亚,刘成富,全志刚.消费社会[M].南京:南京大学出版社,2001.48.b
- [11] (德)格拉德·博克斯贝格,胡善君,许建东.全球化的十大谎言[M].北京:新华出版社,2000.143.
- [12] 鲁品越.汇率与中国经济的深层问题——兼论“隐产品”价格机制[J].学术月刊,2005(10):111-114.
- [13] 马克思恩格斯文集(第9卷)[M].北京:人民出版社,2009.562.
- [14] 孙中山.孙中山选集[M].北京:人民出版社,1981.802.
- [15] (法)托马斯·皮凯蒂,巴曙松.21世纪资本论[M].北京:中信出版社.2014.
- [16] (美)约瑟夫·E·斯蒂格利茨,张子源.不平等的代价[M].北京:机械工业出版社.2013.
- [17] (匈)卡尔·波拉尼,冯钢,刘阳.大转型:我们时代的政治与经济起源[M].杭州:浙江人民出版社,2007.72-77.
- [18] 杨雪冬.全球化时代与社会主义的想象力[J].理论导报,2009(04):8-10.
- [19] 马克思恩格斯文集(第3卷)[M].北京:人民出版社,2009.464.
- [20] 习近平.坚持用马克思主义及其中国化创新理论武装全党[J].求知,2021(12):4-11.
- [21] 马克思恩格斯全集(第19卷)[M].北京:人民出版社,1963.129.
- [22] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017.8.
- [23] 马克思恩格斯全集(第26卷)[M].北京:人民出版社,1974.282.
- [24] 马克思恩格斯选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1995.754.

[责任编辑:栗红蕾]

[助理编辑:王 瀛]